



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2020年3月8日 星期日

知 / 心 / 事 / 做 / 自 / 己

□编辑：徐静 美编：继红



□张冷

## 不靠不等 喜欢的事情自己做

即使与爱情无关,恐怕也没有女人能抵得住玫瑰花的诱惑,偏偏它与生俱来就同时兼有美与爱的宿命。于是,少女为它痴狂,熟女为它迷醉,就连老妪也对它念念不忘。但是玫瑰花却很娇贵,很难养,即使精心在意地侍奉,它也未必会有你希望的花期和怒放的模样。有人说养得住玫瑰花的女人,是被爱着的女人。玫瑰花一束束地送到,美好爱情和幸福婚姻就自然向你走来。然而,如果养不住呢?如果没人给你送呢?小召的回答是:那就自己送,因为爱自己。

毕业20年,靠着自己的努力奋斗,小召在这座城市有了一份不错的工作,且职业前景大好。但是,不久前,她却为了一场爱情,差点进了精神病院。

小召很漂亮,当年拍婚纱照时,摄影师说她的脸型360度无死角,站在一旁的老公当时还美滋滋地说自己艳福着实不浅。然而,这个有艳福的男人,却在小召怀孕时出轨,女方甚至为他离了婚。小召知道此事时,孩子才满三个月,在经历一番痛苦的挣扎之后,为了孩子,她还是选择留在老公身边。

孩子百日那天晚上,老公抱着一大束红红的玫瑰花跪在他的面前,“雷雨交加”地忏悔、发誓、示爱。小召后来回忆,她就是从那一刻起被玫瑰花魅惑的。

小召没有想到,十几年后,一个叫冬的男人,让她掉进了玫瑰花的陷阱。

小召是在一个企业文化活动策划会上认识冬的。冬长得其貌不扬,起初小召只是出于礼貌参加了两次他组的饭局。但她很快就发现冬的细致、周到、温和、多做少说让她很舒服,再加上他有意无意对她的一些特殊关照,让她感觉到了在自己的婚姻里面从未有过的温暖。不知不觉中,她竟然渐渐喜欢上了冬。

小召是一个很善良、很讲原则的人,破坏别人家庭这种事儿,让她很不齿。于是,她想尽一切办法约束、控制自己的感情。然而,星星之火还是迅速呈现出燎原之势。所以,当冬单独约她吃饭,并将三枝红玫瑰递给她时,她毫不迟疑地接住了。

接下来的几个月,小召全面沦陷。色令智昏,她鬼迷心窍般沉溺于冬带给她的玫瑰花的芬芳中,不能自持,忘乎所以。她甚至对冬说,如果他能给她一个家,她可以马上与丈夫离婚。然而,冬却

妇女节定在春暖花开之时,是偶然、巧合?还是特意如此?三月,万物复苏,大自然的勃勃生机从这个时节起始,自此,嫩绿、翠绿、碧绿……春意盎然,百花争妍,无限“生”之风光徐徐铺展开来。自然如此,人类亦如此。人类生之春离不开女人,女人是“生”之神。有了她的春闹,她的花开,然后才有人生之繁衍,继而有人类之繁盛。由此看来,女人的节日就该在春天。

该将第一个把女人比作花的人封为洞察万物的神仙。女人和花是大千世界同种别类的奇葩,无论从形象特质、生理特质,还是精神特质,女人和花是何等相似:同样娇美迷人,同因爱而诞生,同为生命而绽放。因为有了花之姹紫嫣红,才有了自然界的多姿多彩;因为有女人,才有了人类“生”之隆重。女人,因为热爱生命,才矢志不渝地爱上了花。

说并不想破坏两人原有的家庭。不仅如此,当小召“为伊消得人憔悴,衣带渐宽终不悔”时,冬却为小召的“纠缠”而恼火,认为她不懂事,不能替他着想。

小召为情所苦、所困,茶饭不思,夜不能寐,惶惶不可终日。焦躁的情绪下,连日常工作都无法正常开展。无奈之下,几近精神崩溃的小召去看了心理医生。也就在这个时候,小召意外发现,除了她之外,冬竟然还和另一个女人保持着神秘关系。这个女人不是别人,而是她无话不谈的闺蜜。

小召无论如何都无法接受这个现实,等她确定眼前发生的一切时,心疼得让她透不过气。要知道,当初与老公谈恋爱时,她都没有这种飞蛾扑火的决心。这样

份滚烫的、真挚的感情竟然给了一个渣男,小召为自己的傻而捶胸顿足,号啕大哭。

在心理医生的帮助下,小召慢慢恢复了。在自己生日那天,她去了花店,静静地坐在插花师身边,直到一束经她细心挑选、捆扎的玫瑰抱在胸前。

自驾车行驶在回家的路上,副驾驶座上与她相伴的是那束玫瑰。小召边开车边大声说:“从今天起,我给你送玫瑰。好好爱自己!”

喜欢定时给自己送玫瑰的还有小秦。小秦的老公很爱她,婚姻很幸福,但她一直坚持定时给自己送玫瑰,且是高雅、贵气的黄玫瑰。老公曾酸酸地说:“你啥意思?搞得像我不爱你似的。想要玫瑰花我送你啊!”小秦却认为,女人不能做爱情的寄居蟹。男人给你送花是情分,不给你送也是本分,不要将这事强加给男人;女人爱花是天性,喜欢的事情自己做,不靠不等,心里最踏实。

## 花开热烈, 只为热爱生命

木木的童年很让人心疼。因为是二胎超生,木木出生后,家里被罚款八百,爸爸也因此丢了工作,回到村里务农。不知是因这层原因,还是因为她是个女孩,木木从小就不被家人待见。断奶后,她被送到姥姥家,一待就是四年。再回到父母身边,她就成了家里的小丫鬟,凡是她能干的活儿,爸妈和哥哥都可以使唤她。也只有把活儿干好,才有可能换来父母的笑脸。

干活儿也就罢了,她在家的地位还最低。

木木永远不会忘记5岁那年的“苹果事件”。一天下午睡觉醒来,她发现爸妈和哥哥都在吃苹果,于是就说道:“我也想吃苹果。”妈妈却说:“就3个,没有了。”“那我可以咬一口吗?”木木边说边挨个看了一遍父母和哥哥,但谁都没有让她咬一口。30多年后,木木在心理医生面前第一次讲起这件事,依然忍不住泪流满面,她说她曾一度怀疑自己是不是父母的亲生孩子。不仅如此,当年中考后,父母硬是让学习成绩很好的木木报了小中专,而把哥哥供到了博士毕业。

难能可贵的是在“虐”境中长大的木木,并没有记恨父母和哥哥。她说无论如何都要感谢父母,因为如果不是他们当年坚持,这个世界根本不会有她。也正是因为有了这样的感恩之心,她对父母无比孝顺。

木木为二老在济南租了房

子,很早就把他们从农村接了出来;她见过的、吃过的,都要领着父母出来看看、尝尝;每年还要领着父母乘飞机远游一次;母亲生病了,从初诊,到手术,再到回家疗养,基本是她一手包办。就算那个被爸妈溺爱娇惯着长大的哥哥再生分、再没人情味、再不懂事,木木依然不去计较,父母吃的、穿的、用的,基本都是她供应。

木木尽其所能地对家人好,只为能换来父母的一次肯定、一点关爱,只为能让父母感觉当年冒着超生的风险选择留下她是对的,只为证明她也是值得父母自豪和骄傲的孩子。然而,她却仍然很难换来家人的笑脸。哥哥什么都不做,依然是好儿子;她为这个家殚精竭虑,却仍旧被父母无休止地索取和埋怨。

一貫迁就、隐忍、委曲求全的木木,终于不堪承受这份扭曲的亲情,患上了抑郁症。

最后一次去心理医生的咨询室,木木看到了一盆花,这种花有着圆润、厚实的叶子,只要有枝丫,顶部就会长出花茎,花茎再分出几枝,每枝的顶端,密密麻麻的四瓣小红花簇拥成一把把小红伞。她问心理医生是刚买的花吗?是什么花?心理医生告诉她,花一直在这里,只是她以前不肯抬起头来观赏一下周围。这种花叫米兰达,长寿花的一种。非常好养,随便折个枝插到土里就能活;喜阳光,耐旱,花期长达四个多月。

心理医生最后说,非常平凡、不起眼的一种花,远没有牡丹、玫瑰那么名贵。泼泼辣辣地,不在意被主人遗忘或撅折,不觉得自己卑微,也不去苛求自己,非要证明什么,只管尽心尽力地开着;不挑剔环境,给点土壤就生长,给点阳光就灿烂。如若没有对生命的执着热爱,它怎么会活得这么简单,又怎么会将花朵开得如此热烈!

木木听出了心理医生的言外之意,她有些不好意思地问能否将这盆花送予她,心理医生微微一笑,转身出去。再回来时,她的手里端着一盆单枝的米兰达。

“早给你准备好了,从这棵上面折的新枝为你栽的,回家好好养。记着,明年这个时候拍下它开花的图片发我!”

与封建社会三门不出的女人不同,现代女性已不再是家庭、丈夫的依附品,她们和男人一样,同时扮演着多重角色。而物种特点又决定了女人更容易受到伤害,因此,拥有自我、独立、自尊、自强、自爱,就显得尤为重要。

养一种与自己的精神气质匹配的花卉或绿植,让它静静地生长,灿烂地开放,也许你会感悟到不一样的生命启迪。